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Metody zapisu algorytmow

* Algorytmy mozna zapisywac w postaci stownej, listy
krokow lub symbolicznej - uzywajac metajezykow.

* Metajezyk to j¢zyk bardzo ogolny - opisujacy
algorytmy, by na jego podstawie mozna bylo je
zaimplementowa¢ w kazdym jezyku.

 Wykorzystuje si¢ w tym przypadku schematy blokowe.

— Stosowane sg proste figury geometryczne, np. prostokat,
romb, koto, rownolegtobok 1td...

— Laczg je strzatki symbolizujace kolejnos¢ operacji.
— W tych figurach umieszczamy warunki oraz proste instrukcje.



Blok startu

C | D

* Blok start wskazuje poczatek wykonywania
algorytmu.

» Kazdy algorytm ma doktadnie jeden start.

* Do startu nie wchodz1 zadna strzatka, a
wychodzi tylko jedna.




Blok zakonczenia
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Blok stop wskazuje koniec wykonywania algorytmu.

Kazdy algorytm ma doktadnie jeden stop (choc dla
czytelnosci mozna narysowac ich kilka).

Do stopu wchodzi tylko jedna strzatka, a nie wychodzi
zadna.




Blok operacji

l

X — 0
y—X

l

 Blok operacji informuje o wykonywanym poleceniu.

* Wewnatrz niego wpisuje si¢ komentarz okreslajacy
dang operacig.
— Jesh kilka operacji tworzy logiczna calosc, to wszystkie one
moga by¢ umieszczone w jednym bloku.

« Kazdy blok ma jedno wejscie 1 jedno wyjscie.




Blok wymiany danych

l l
/ Read (x) / / Write (X) /
| |

« Blok wymiany danych jest stosowany do odczytu lub
zapisu danych.

* W jego obrebie nalezy umiescic stosowng instrukcje
np. Read (x) lubWrite (x) (mozna tez stosowac

opis stowny np. "Drukuj x na ekran").
« Kazdy blok ma jedno wejscie 1 jedno wyjscie.




Blok decyzyjny
1

X<h

Nie

Tak

* Blok decyzyjny to instrukcja alternatywy. Wewnatrz
niej znajduje si¢ odpowiedni warunek.

« Kazdy romb ma dokladnie jedng strzatke wchodzaca
oraz doktadnie dwie strzalki wychodzace.

— Gdy warunek jest spetniony (strzatk¢ wychodzaca z tego
wierzchotka nalezy opatrzy¢ etykieta ,, TAK”)

— gdy warunek nie jest spelniony (Strzatka NIE). 7



Blok wielowyboru
l
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* Blok wielowyboru umozliwia wybor, gdy
mamy co najmniej trzy mozliwosci.

» Kazdy heksagon ma doktadnie jedng strzatke
wchodzaca oraz wiele strzatek wychodzacych.
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Blok procedury
|

DELTA

!

» Blok procedury symbolizuje proces, ktory zostat juz
kiedys zdefiniowany 1 ktory mozna uzy¢ wielokrotnie
(podprogram).

* Warunkiem uzycia jest wczesniejsze zdefiniowanie
procesul.

« Kazdy blok procedury ma jedno wejscie 1 jedno
wyjscie.




Strzalka

}

» Strzatka wskazuje kierunek wykonywania
polecen 1 przesytu danych.
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Komentarz

l Sprawdzenie,
Nie Cz’y X jest
x =3.14 rowne
Tak

« Komentarz umozliwia umieszczenie opisu
wykonywanej operacji.
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I acznik stronicowy
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* t.acznik ten pozwala na 1aczenie fragmentow
algorytmu, ktore nie sg blisko siebie, a znajduja
si¢ na jednej kartce.

* }.aczniki zwigkszaja czytelnosc algorytmu.

* Oba 1aczniki majq ten sam numer.
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Punkt koncentracji

* Punkt koncentracji oznacza miejsce, do ktorego wpltywa
kilka strzatek.

* Rysuje si¢ go w postaci punktu.
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Regutly rysowania schematow blokowych

1. Schemat powinien by¢ prosty 1 czytelny. W razie
zlozonego schematu, nalezy go podzieli¢ na mniejsze
czescl 1 zamiescic je na osobnych arkuszach.

2. W schematach sktadni dobrze jest uzywac
powszechnie znanych operatorow matematycznych.
*  Schemat blokowy powinien by¢ jednakowo dobrze rozumiany
przez programistOw znajacych rozne j¢zyki programowania.
3. Do rysowania schematow dobrze jest uzywac
szablonow.
* Polepsza to ich czytelnosc.
4. Niezbedne jest komentowanie zarowno operacji, jak 1
kolejnosci ich wykonywania.
* Komentarze powinny byc¢ krotkie, lecz dostatecznie doktadnie
wyjasniajace znaczenie 0p1sywanych elementow.

14



Reguty rysowania schematow blokowych

5. Nalezy unikac¢ rysowania przecinajacych si¢ sciezek
sterowania.

W razie koniecznosci lepiej wprowadzi¢ odpowiednie
taczniki, ktore pozwola na wyeliminowanie niektorych linii
wskazujacych kolejnos¢ dziatan w algorytmie.

6. Nalezy doktadnie numerowac arkusze, na ktorych
zostal rozrysowany schemat blokowy.

7. Uwzglednianie mozliwosci poprawek na arkuszach.

Wskazane jest tworzenie arkuszy tak, aby mozliwe bylto
naniesienie poprawek bez koniecznosci przerysowywania
calego schematu.
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Regutly rysowania schematow blokowych

8.

10.

11.

12.
13.

Nalezy unika¢ zarowno zbyt duzej szczegotowosct jak 1
zbytnie] ogolnosc1 schematow. Oczywiste operacje
mozna zapisaC w formle pseudokodu (np. ,,0dczytaj
z pliku liczbe x’-,Fileread(x)”).

Nie nalezy umieszczac¢ zbyt duzej liczby operacji w
jednym bloku.

Operacja warunkowa IF zawsze prowadzi do
koniecznosci rozwazenia dwoch drog: gdy warunek jest
spetiony 1 gdy nie jest.

Po zbudowaniu schematu blokowego nie moze byc

strzatek, ktore znikad nie wychodza, lub donikad nie
dochodza.

Bloki sa ze soba potaczone.

Kazda operacja jest umieszczona w bloku.
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Algorytm Hello World

17



A

Zapis stowny

START

Zainicjuj program

Napisz na ekranie tekst ,,Hello World!”
Poczekaj na nacisnigcie klawisza ENTER.

STOP
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Write (Hello World)
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Read
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Realizacja w Pascalu

program pPlerwszy;

begilin
writeln (‘Hello World!");
readln;

end.
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Realizacja w C/C++

#include <cstdlib>
#include <stdio.h>
#include <iostream>

usling namespace std;

int main(int argc, char *argvl|[])
{
cout<<"Hello World";
getchar () ;

return 0O;
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PowtOrzenie

Co to jest algorytm?
Jak mozemy zapisywac algorytmy?
Do czego shuza schematy blokowe?

Wymien poszczegdlne symbole blokowe —
narysuj je 1 omOw znaczenie.

Jakie znasz reguly rysowania schematow

blokowych?
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